

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

## 努力办好人民满意的教育

——昌吉州深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述全力推进教育高质量发展

本报记者 左晓雨

## 牢记殷殷嘱托 建设美丽新疆

颠球、运球、过障碍、传球、射门……9月12日下午,昌吉市第十小学运动场上,小球员们“撒”满了整个绿茵场,他们挥洒汗水正在进行足球训练。“注意动作标准,身体重心要稳、动作衔接要快,跟上球路的变化……”该校足球队总教练杨德斌不时提醒球员注意动作要领。

昌吉市第十小学是全国青少年校园足球特色学校、自治区足球示范学校,足球课一直是全校学生每周的必修课,该校女子足球队近年来在全州中小学生学习(青少年)校园足球联赛中屡获佳绩。

“像这样的足球训练,我们每天下午都会组织。”该校党总支书记于贵阳介绍,“足球是我们学校的办学特色,我们以足球为突破口,形成了足球与多个学科融合的校本课程,例如,语文课写足球、数学课计算足球场次、美术课画足球、音乐课跳足球啦啦操、道德与法治课讲足球规则等。通过这些校本课程的实施,促进了学生的全面发展。”

昌吉市第十小学的典型做法,是我州全面贯彻落实党的教育方针,促进学生德智体美劳全面发展、推动学校特色多样化发展的一个缩影。

昌吉州第一中学通过升旗仪式、校领导讲思政课、主题班会等方式将爱国主义教育、理想志向教育、意志品质教育、行为规范教育等主题教育融入日常,在初始年级进行国防教育,厚植学生的家国情怀。同时,开设各类社团38个,帮助学生培养兴趣、发展特长,让学生实现多样化、多途径成长。

“我们通过推动思政教育与知识教育有机统一,使习近平新时代中国特色社会主义思想

社会主义思想进教材、进课堂、进头脑,引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观,扣好人生的‘第一粒扣子’,教育引导学生不忘努力奋斗的方向,点亮学生理想信念的灯塔。”昌吉州第一中学副校长马述存说。

习近平总书记指出,要坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动,加快建设教育强国、科技强国、人才强国,坚持为党育人、为国育才,全面提高人才自主培养质量,着力造就拔尖创新人才,聚天下英才而用之。

近年来,我州全面落实立德树人根本任务,持续优化资源配置,深化教育改革,强化教师队伍建设,教育事业取得长足进步——

推行义务教育集团化办学,成立44个教育集团,覆盖城乡128所中小学,覆盖率91.43%;

推进义务教育学校“减负提质”,优化作业设计,全覆盖推行课后服务,加强教学研究和基层学校的教研指导,促进教育教学质量全面提升,全州初中学业水平考试成绩位居全疆第一梯队;

今年全州新建、续建中小学校10所,改、扩建中小学校12所,不断改善义务教育学校办学条件,建成后预计增加学位16000个;

强化骨干教师梯队培养,评选自治区特级教师45人、自治区“天山英才”教育教学名师5人、自治区级名校长工作室2个、教师能手工作室9个,州县两级“三名”(名学校、名校长、名教师)工作室320个,辐射带动5000余名优秀教师发展;

今年在全州范围内评选出教育系统人才工作室35个、“庭州名师”100名;

投入资金改造提升全州98所中小学校校园环境;

木垒县出台十项措施,提高教师待遇,激发队伍活力……

“习近平总书记在致全国优秀教师代表的信中勉励全国广大教师,要树立‘躬耕教坛、强国有我’的志向和抱负,让我备受鼓舞。中学生正值价值观的形成期,教师的一言一行将直接影响学生的成长成才,我将倍加珍惜‘学为人师、行为世范’的职业荣誉,当好学生锤炼品格的引路人,在生活的点滴中教会他们用心做事、用情做人,成长为有用之才。”庭州名师、昌吉州第一中学高中语文教师任慧说。

“以习近平同志为核心的党中央高度重视教育事业,作出一系列决策部署,为我们推进教育高质量发展提供了根本遵循。”昌吉州党委教育工委副书记、州教育局党组书记赵吉林说。

兴国必先兴教,兴教必在育人。近年来,昌吉州大力实施教育质量提升工程,教育领域综合改革扎实推进,人民群众对教育的获得感明显增强,教育服务社会稳定和长治久安总目标、服务经济社会发展的能力显著提升,教育综合实力位居全疆前列。

“我们将深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,坚持和加强党对教育工作的全面领导,坚持教育优先发展,落实立德树人根本任务,以提升教育教学质量为核心,以创建教育优质均衡县市为抓手,以深化教育体制机制改革为重点,加快教育现代化进程,办好人民满意的教育,为全力建设中国式现代化新疆实践的典范地州提供人才支撑和智力保障。”赵吉林表示。

## 昌吉州万余“井电双控”系统换芯升级

本报讯 记者王薇报道:9月17日,在昌吉市大西渠镇玉堂村,新疆禹拓物联科技有限公司(以下简称“新疆禹拓物联”)维护人员杨成双打开一体式“井电双控”装置柜,用“井电双控”IC卡一刷,柜体内的液晶显示屏上随即显示出了机电井的年配水量、目前取水量、用电量等信息。杨成双说:“‘井电双控’系统升级改造后,解决了过去计量不准等问题。在灌溉过程中,‘井电双控’装置还能根据取水量、用电量两项指标进行控制,只要任何一个指标达到了设定值,装置就会关停机电井,避免超许可取水行为的发生。”

作为昌吉市“井电双控”装置运维方,自去年2月以来,新疆禹拓物联对之前的“井电双控”系统进行了升级改造。新的机电井水表采用电磁流量计,计量精度高达99.5%以上。

“新安装的‘井电双控’装置增加了摄像头、电磁阀、智能电表、太阳能板等设备,摄像头监控范围达到了直径6米,可以实现违法取水行为远程录像抓拍,为水行政执法提供有力证据。”杨成双说话间取出手机,在上面点击昌吉市“井电双控”设备运维平台,这眼井各项信息随即显示。

记者了解到,2016年,我州各县市陆续安装了“井电双控”计量设备,基本达到了控电控水的目的。随着水矛盾日益紧张和设备老化、破坏严重、计量纠纷突出等问题的出现,现有设备已经不能满足精细化管理要求。为了严格地下水管理,压实地下水超采治理工作,2022年5月起,昌吉州水利局全面实施“井电双控”系统升级改造工作,预计今年9月底,全州10401眼机电井将完成“井电双控”系统换芯升级。

杨成双介绍,“井电双控”系统升级改造,突出了精准计量和有效管控,机电井用水量、用电量和运行时间可同步计量,对于超计划用水及非法取水等情况可通过远程监控强制断电,实现了“以水定地、以水核电、以电控水、电尽水停”的管理目标。

## 准东开发区在投洽会上签约金额达120亿元

本报讯 通讯员余再兴、万吉平报道:9月9日,第二十三届中国国际投资贸易洽谈会新疆代表团项目签约仪式在厦门国际会展中心举行。签约现场,准东经济技术开发区与国家电投集团新疆能源化工木垒新能源有限公司签订年产13.5万吨绿氢及配套新能源项目,签约金额达120亿元。

会上,全疆共签约项目34个,签约金额达259.4亿元。昌吉州签约重点项目5个,签约金额为128.7亿元。项目涵盖文旅、化工、环保、碳能、新能源等。准东开发区成为本次签约“大赢家”,签约金额占全疆46%,占全州93%。

准东开发区管委会副主任袁伟表示,准东开发区将以此次项目签约为契机,不断加大项目履约力度,严格落实“横向到边、纵向到底”的项目推进工作机制,加快项目落地开工。

## “高质量发展调研行”新疆主题采访活动走进昌吉州

## 每一个采访点都有高质量发展的精彩亮点

本报讯 记者常谊报道:9月15日至16日,由中宣部组织开展的“高质量发展调研行”新疆主题采访活动走进昌吉州。人民日报、新华社、中央广播电视总台等17家中央主要媒体和自治区主要媒体40余人组成的采访团通过一天半的采访,深度挖掘昌吉州创新举措及典型实践,真实感受昌吉州推动高质量发展的铿锵脉动。

走进特变电工准东天池能源南露天煤矿,这个全国单坑产能最大的露天煤矿让采访团一行眼前一亮。作为全疆首个智能化示范煤矿,煤矿通过管理创新和技术创新,运用5G技术覆盖全矿,实现采煤、调度、运输、卸煤、管理等全程智慧化,无人矿卡、边坡雷达和无人驾驶、远程控制等先进设备技术的运用,让煤矿生产更具科技感。从“人控”到“数控”的提质升级,从“少人”到“无人”的智慧转变,准东天池能源南露天煤矿产能及

安全效能直线攀升,目前年产能已达4000万吨。

“生产现场令人震撼,这里的露天煤矿开采智能化程度很高,环境很干净,充分体现了昌吉州在推进传统矿山改造、发展低碳经济等方面做出的努力,体现了昌吉州高质量发展的澎湃动力与活力。”新疆日报社记者魏永贵说。

在国网新疆电力有限公司超高压分公司昌吉换流站,采访团记者边观摩边提问,详细了解了昌吉—古泉±1100千伏特高压直流输电工程具体运行及外送电量情况。作为世界上首个±1100千伏特高压直流输电工程,从全疆各地输送的电流在准东经济技术开发区汇聚,传输至华东地区。“电压等级最高、输电距离最长、输送容量最大、技术水平最先进”四项“世界之最”吸引了采访团记者的关注。

参与主题采访活动的记者们表示,

昌吉州高质量发展态势良好,中国式现代化建设昌吉篇章展现勃勃生机,将通过这次集中采访向社会各界传播昌吉好声音、展示昌吉好形象,广泛宣传昌吉州高质量发展的举措成效和经验做法。

“在昌吉,每到一个采访点,我都深刻感受到了昌吉州在高质量发展上的‘速度’和‘力度’,相信昌吉州未来发展会更快更好。”新华社新疆分社编辑尚升说。

“我感受到了昌吉高质量发展的一个个精彩亮点,准东天池能源南露天煤矿是绿色矿山及智能化运用的生动体现,无人矿卡的运用放眼全国都是领先的,‘西电东送’彰显‘大国重器’,做好种子这个农业‘芯片’让农民将饭碗牢牢端在了自己手里,我们用镜头和笔把这些亮点记录下来,回去后要细细打磨,讲出新疆昌吉高质量发展的生动故事。”人民日报社记者李亚楠说。